

Внутренняя и внешняя миграция рабочей силы в Республике Армения

Научный руководитель – Агаджанян Армине Владимировна

Манукян А.А.¹, Мнацаканян В.Р.²

1 - Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт экономики и бизнеса, Кафедра экономики и финансов, Ереван, Армения, *E-mail: manukyanhakobfizmat@gmail.com*; 2 -

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт экономики и бизнеса, Кафедра экономики и финансов, Ереван, Армения, *E-mail: mnatsakanyanvilen@gmail.com*

Согласно Демографическому словарю ООН, «Миграция - это перемещение людей из одного географического района в другой географический район»[1]. Однако в мире нет общепринятого статистического определения трудовой миграции. Несмотря на это, общепризнанно представление, что основными действующими лицами в трудовой миграции являются трудящиеся-мигранты, которых Международная организация труда (МОТ) определяет как: «. . . Всех международных мигрантов, которые в настоящее время работают или не имеют работы и ищут работу в стране своего нынешнего проживания» (МОТ, 2015 г.)[2]. Статистический отдел ООН (SD ООН) также дает статистическое определение иностранного трудящегося-мигранта: «Иностранцы, допущенные принимающим государством для конкретной цели осуществления экономической деятельности, оплачиваемой из принимающей страны». (UN SD, 2017)

Авторами исследования были рассмотрены внутренняя и внешняя миграция рабочей силы в Республики Армения за последние годы. Внешняя миграция рабочей силы была изучена в контексте значительных изменений миграционных потоков за 2022 год: традиционно Армения является страной-отправителем в контексте миграционных потоков, однако, в последнее время отрицательное сальдо между уезжающими и прибывающими имеет тенденцию к уменьшению. На данный момент мы все ещё находимся в состоянии оттока населения в другие страны, но возникшие иммиграционные потоки нуждаются в глубоком и всестороннем изучении для понимания их характера. Также создается необходимость их изучения в контексте экономических выгод страны засчет притока новых трудовых ресурсов.

Таким образом анализ внешней миграции трудовых ресурсов Республики Армения показал, что несмотря на то, что чистый миграционный приток остается отрицательным (по данным ООН в 2017 году разница между оттоком и притоком составила 24 989 человек[3]), у страны есть стабильные иммиграционные потоки. Стабильными остаются также основные страны-отправители для Армении: основными партнерами в этом вопросе являются Россия, Индия и Иран[4]. Однако, важно отметить, что анализ причин иммиграции в Армению граждан из разных стран доказывает, что при сопоставимых объемах иммиграции из вышеуказанных трех стран причины иммиграции совершенно разные: если из России в основном приезжают на постоянное место жительства, то из Индии приезжают для временного проживания, чаще всего связанного с обучением в Республике Армения[4].

Авторами также были рассмотрены денежные переводы физических лиц из Армении и в Армению в контексте изменений в структуре и объемах данных потоков за последний год. Анализ показал, что за первые девять месяцев 2022 года приток частных трансфертов из России вырос в 3.66 раз по сравнению с аналогичным периодом 2021 года, а отток из Армении в Россию остался на прежнем уровне. Если рассмотреть общий объем частных трансфертов, то за первые три квартала 2022 года приток последних вырос в 2.25 раза, а отток из Армении соответственно в 2.02 раза. Чистый приток частных трансфертов из России таким образом вырос в 5.9 раза, а если рассмотреть общий показатель по всему миру, в 2.57 раза[5]. Данные уровень частных трансфертов можно рассматривать как

дополнительный финансовый ресурс для Армении, но при этом такое резкое изменение создает дополнительные риски для финансовой системы страны.

Были изучены также внутренние потоки миграции. Вопрос был рассмотрен как с демографической, так и с экономической точек зрения. Важно отметить, что кроме текущего снижения количества населения Армении, связанного как с уменьшающимся естественным приростом, так и с отрицательным миграционным приростом, отрицательный тренд прогнозируется и для ближайших лет: анализ демографической пирамиды Республики Армения доказывает, что из-за характерных для постсоветских стран "ям" на демографической пирамиде до 2025 года будет продолжаться сужение населения страны[6]. Возвращаясь к вопросу миграционных процессов в регионах, для полного понимания ситуации в каждом отдельном регионе исследователями были рассчитаны показатели соотношения миграционного прироста к населению регионов в процентном выражении, что по сути показывает темп эмиграции по регионам. Для возможности ретроспективного анализа данный показатель был рассчитан за три периода с временными разницами в 5 лет. Исходя из риска возникновения отклонения от основных трендов из-за здравоохранительных шоков в 2020 году, которые привели к резкому росту смертности, были взяты показатели 2009, 2014 и 2019 годов. Таким образом можно констатировать, что темпы эмиграции ниже среднего по Республике Армения по данным 2019 года только в Ереване, Армавире, Арарате и Сюнике. В среднем по стране в 2019 году из Армении эмигрировал каждый 200-ый житель. В случае Ереван данный показатель смягчается еще за счет внутренней миграции: большое количество населения переезжает из регионов в столицу. В случае вышеуказанных трех регионов возможным фактором низкого по сравнению со средним показателем эмиграции может быть связан с существованием постоянного и стабильного заработка (сельское хозяйство, металлургия), что позволяет поддерживать благосостояние семьи без необходимости смены места жительства. Худшие показатели у Вайоц-дзорского и Лорийского регионов, где в 2019 году уехал каждый 100-ый житель[7].

Если рассматривать ситуацию в указанном временном периоде, то можно заметить, что во всех регионах РА после кризиса случился резкий скачек темпов эмиграционных процессов с 2009 по 2014 годы, который в большинстве случаев не был снижен до первоначального уровня за следующие 5 лет. Еще одним важным выводом, который можно сделать, является то, что соотношение между регионами за последние 10 лет почти не изменилась: «аутсайдеры» в вопросе эмиграции остались те же регионы, а регионы с более хорошими позициями сохранили их. Это означает, что за данное время процессы выравнивания экономических возможностей регионов и поднятия уровня благосостояния показали почти нулевой результат, так как не было создано достаточных возможностей в регионах с высокими темпами эмиграции, и население последних продолжает уезжать для обеспечения возможностей проживания и нахождения работы. Эта тенденция еще больше усиливает существующее экономическое неравенство между столицей Ереваном и регионами[8].

Обобщая исследование, можно сказать, что как в случае внешней миграции, так и в случае внутренней, необходимо всесторонне продуманная государственная политика в данном вопросе: если в случае текущих изменений внешних потоков миграции речь идет об регулировании и мониторинге потоков мигрантов и минимизации рисков для экономики при таких резких изменениях финансовых потоков, спроса и рабочих ресурсов, то в случае внутренней миграции речь идет об проработке и имплементации целевых программ поддержки регионов, нацеленных на выравнивание условий жизни в последних.

Источники и литература

- 1) Организация объединённых наций, ссылка: <https://www.un.org/ru/>

- 2) Международная организация труда (МОТ), ссылка: <https://www.ilo.org/moscow/lang-en/index.htm>
- 3) United Nations Population Division. World Population Prospects: 2019 Revision
- 4) База данных Миграционной службы Республики Армения, <https://migration.am/?lang=ru>
- 5) База данных Центрального банка Республики Армения, <https://www.cba.am/RU/SitePages/Default.aspx>
- 6) Статистический комитет РА, Демографический сборник РА, 2020, https://www.armstat.am/file/article/demog_2020_2.pdf
- 7) Статистический комитет РА, Статистические ежегодники Армении с 2000 по 2021 годы, <https://www.armstat.am/am/?nid=586>, Региональная статистика 2009-2021 гг., <https://www.armstat.am/am/?nid=651>
- 8) Статистический комитет РА, Статистические ежегодники Армении 2021, <https://www.armstat.am/am/?nid=586>, Региональная статистика 2021 г., <https://www.armstat.am/am/?nid=651>